
ZELENKA Tibor 1936. március 9-én született Buda pes -
ten. Gyermekkori élményei révén megszerette a természe -
tet, különösen a hegyek és a kőzetek érdekelték. 1950-től a 
Lónyai utcai Református Gimnáziumban, majd a II. Rákó -
czi Ferenc Gimnáziumban tanult.  

Egyetemi tanulmányait az ELTE TTK geológus szakán 
1954–59 között végezte. 1959 januárjában geológusi okle -
ve let kapott. 1967-ben az ELTE-n „summa cum laude” mi -
nő sítéssel egyetemi doktorátust szerzett Tokajhegyalja DNy-
i részének kőzetföldtani viszonyai című értekezése alapján. 

Feleségével, Judittal, és három gyermekükkel (Eszter, 
Zsó fi, Péter) boldog, egymásért élő család voltak mindvé -
gig. Útjuk Budapesten keresztül vezetett Sóskútra, ahol utol -
só, idős éveit töltötte. Hívő ember vallotta magát a szó leg -
ne mesebb, nem formai, hanem tartalmi értelmében, így 
nem csak szakmát, hanem emberséget is lehetett tőle tanulni.  

Szakmai pályafutásának nagy íve az érc- és ásvány bá -
nyászathoz kapcsolta. 1959 és 1991 között az érc és ásvány -
bányászat területén, az átszervezések folytán különböző cé -
geknél és más-más beosztásban, de mindig ugyanazon szer -
vezetben kutatói és bányageológusi, majd iparági főgeo ló -
gusi feladatokat látott el. 

1963-ig a Tokaji-hegységben a nemfémes perspektivi -
kus nyersanyagkutatások terepi munkáit végezte, ennek ke -
re tében mintegy 120 km2-ről Mád–Tállya–Szerencs térsé -
gé ben 1:10 000-es méretarányú földtani térképezést vég zett, 
melyről a MÁFI kiadványaiban 2 db térképlap is megjelent. 
Ezenkívül több mint 100 db nyersanyagkutató perspektivi -
kus fúrás makro- és mikroszkópos feldolgozását és kiérté -
ke lését is elvégezte. E munkákkal jelentősen hozzájárult a 
Mád környéki kvarcit, kaolin, bentonit, kálitufa és zeolit 
bányák megnyitásához (Rátkai nemesagyag medence, Mád-
Királyhegyi kaolin, Mád-Subai zeolit, Ond-Bábavölgyi ka o -
lin, Szerencs-Feketehegyi kálitufa). 

1963-ban a Nehézipari Minisztérium Érc- és Ásványbá -
nyá szati Főosztályán, majd 1964-től az Országos Érc- és 
Ás ványbányák Földtani Osztályán dolgozott kezdetben be -
osz tottként, később főgeológusi munkakörben. Az érc- és 
ásványbányászati iparág egész országra kiterjedő földtani 
kutatásait éves és távlati tervek összeállításával és értéke lé -
sével közreműködőként végezte, később irányította. Az ér -
ces és ásványbányászati nemfémes mérlegek iparági össze -
sí tését és elemző értékeléseit két évtizedig készítette. A leg -
fontosabb 11 ásványbányászati nyersanyag (kaolin, betonit, 
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kvarcit, kovaföld, perlit, üveghomok, öntödei homok, ipari 
mész kő, ipari dolomit, tűzálló agyag, zeolit) országos távla -
ti kutatási terveinek (15–20 éves) kidolgozásában és végre -
haj tásában vett részt, de a vasérc- és színesfémérc-kutatások 
távlati tervezésében is közreműködött. 

1968-tól személyéhez kapcsolódott a Recsk mélyszinti 
szí nesfémérc-kutatás. 1969–1972 között a kutatás helyszíni 
vezető geológusaként irányította a komplex földtani térké -
pe zési, fúrási és bányaföldtani munkákat. Sikerült a köz -
reműködő geofizikus és geológus szakemberekkel (ELGI, 
MÉV, MÁFI) a felszíni, komplex geofizikai és karotázs vizs -
gálatok, valamint a geokémiai felmérések földtani adatok -
kal való összehangolása, több új geofizikai módszer kipró -
bálása és földtani értelmezése (szelektív gamma, röntgen 
fluoreszcens, kontakt potenciál stb.). Ezenkívül a komplex 
anyagvizsgálatok segítségével mind a földtani-geofizikai, 
mind a nyersanyag-minősítés fejlesztését és összehango lá -
sát irányította a különböző egyetemekkel és kutatóinté -
zetek kel (ELTE, KLTE, JATE, ATOMKI, MÁFI, ELGI, 
KBFI, SZIKKTI). A vízföldtani kép és monitoringrendszer 
kialakításában is közreműködött. 

1972-től a ráhárult iparági adminisztrációs feladatok 
mel lett több kutatásban közvetlenül is részt vett (Zebe gé -
nyi mészkő, Alsótelekesi gipsz-anhidrit, Pálházai-Nagy -
bózs vai perlit, Erdőbényei kovaföld). Emellett az országo -
san folyó valamennyi érc- és ásványkutatás helyszíni fel -
ügyelete és a 38 külszíni és föld alatti üzem igen változatos 
bányaföldtani problémái megoldásában is aktívan közre -
mű ködött. 1986-tól részt vett a telkibányai régi bányák bá -
nyaföldtani felvé te lé ben és azok dokumentációjának ösz-
sze állításában, illetve a terület vulkanológiai és ércesedési 
modelljének kidolgozásában. 

1991-től a Központi Földtani Hivatalban elnöki tanács -
adóként, majd 1993 októberétől a Magyar Geológiai Szol -
gálat szakhatósági főosztályvezetőjeként a földtani intéz -
mény rendszer átszervezésében és a földtani államigazgatási 
feladatok megalapozásában és ellátásában vett részt. 

1996-tól nyugállományba került, de továbbra is aktív ma -
radt. 1996–2002 között a Magyar Geológiai Szolgálat fő -
igaz gatójának tanácsadója és 2007-ig MGSZ Tudo má nyos 
Tanácsának elnöke volt. A Földtani Kutatás című fo lyó irat 
szakmai szerkesztését öt éven át végezte (1997–2002). 

2005-től geológus szakértőként dolgozott a mátrai (Gyön -
gyös oroszi, Recsk) és a tokaji (Telkibánya, Füzérradvány) 
érc kutatási projektekben. Nyersanyagkutatási fúrásos prog -
ra mokat vezetett, és bányaterületeket dokumentált, vagyon -
becslést végzett. A Tokaji-hegységben az épületkárokat oko -
zó felszínmozgások földtani okaival foglalkozott (Hol ló há -
za, Telkibánya, Nyíri). 

Tudományos tevékenysége a Kárpát-medencei metallo -

génia és lemeztektonika kérdéseire, valamint az érctelepek 
modellezésére irányult (IGCP 356 projekt). OTKA-témák 
vezetője volt: A Tokaji-hegység paleovulkáni újraértékelése 
(T 022762) és a Magyarország 1:500 000 neogén vulkanit 
térképe (T 30133). Több mint 100 cikke jelent meg külön bö -
ző hazai és külföldi folyóiratokban magyar, angol, orosz, 
né met és portugál nyelven. 

Több külföldi projektben is dolgozott. 1983-tól négy al -
ka lommal 1–2 hónapos időtartamra a mongóliai magyar ex -
pedíciónál szakértőként földtani térképezési és érckutatási 
munkákat végzett, ezenkívül a Cagan Davai volframérc bá -
nya szakvéleményezését adta. 1986-ban három hónapig Ku -
bában a magyar expedíciónál Houlgin térségében ércföld -
tani térképezésben vett részt. 1988-ban Görögországban 
egy talkelőfordulás, 1990-ben Albániában egy bentonit le -
lőhely viszonyairól készített földtani szakvéleményt. 2002–
2003-ban három alkalommal 1–1 hónapra a macedóniai 
Kra tovo-Plavica és Borovik környéki színesfémérc-kutatás 
te re pi munkáit végezte. 2007 novemberében Brazília Espi -
rito Santo tartományában a Săo Matheus mellett lévő ignim -
brit-lelőhelyekről adott helyszíni szakvéleményt. 2009 feb -
ru árjában a kanadai British Colombia Alice Arm Kitsault-i 
molibdénbánya kutatásának mikroszkópos petrográfiai fel -
dol gozását végezte el.  

Évtizedeken keresztül komoly részt vállalt az oktatás -
ban. 1978-tól a Miskolci Egyetemen adjunktusként folya -
ma tosan metallogéniát, majd távérzékelést természeti erő -
for rás kutatást oktatott a Földtan–Teleptani Tanszéken. 
1991–1999 között, illetve az 2008–2009-es tanévben az 
ELTE TTK Ásványtani Tanszéken meghívott előadóként 
érc teleptant tanított előadás és gyakorlatvezetés formájá -
ban. 1993–2003 között a Miskolci Egyetem geológus-mér -
nök hallgatóinak terepgyakorlatot tartott földtani térképezés 
és bányaföldtani felvételek témakörben.  

ZELENKA Tibor a szakmai közéletnek is aktív résztve -
vője volt. A Magyarhoni Földtani Társulat és a Geofizikai 
Egye sület tagja volt. Az MTA Ásványtan-Geokémiai Szak -
bizottságának az 1960-as évek közepétől volt tagja. A Ma -
gyar honi Földtani Társulatban az 1980-as években a Buda -
pesti Területi Szervezet titkára, majd később elnöke lett, a 
Választmány tagja, majd tiszteleti tag volt.  

A recski kutatás szervezési tevékenységéért megosztott 
MTA akadémiai díjat kapott. 1986-ban a Magyarhoni Föld -
tani Társulat Emlékgyűrűjét, majd 1991-ben a Pro Geolo -
gica Applicata emlékérmet kapta meg. 2009-ben arany ok -
levelet kapott az ELTE-től. A Miskolci Egyetemtől az Ok -
tatásért-emlékérmet, míg a Magyar Köztársaság elnökétől 
1995-ben munkásságáért az Arany Érdemkereszt kitüntetést 
kapta meg. 

FÖLDESSY János 
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